

# LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI  
ILUPTA SOCIALISTA

*propuneri*

Redacția și Adm. în Str. Arad, Str. Enlăscu Nr. 7  
Redactor responsabil: L. DOICA Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

După conferința de la Londra

## Ce cuprinde scrisoarea generalisimului Stalin adresată d-lor Truman și Atlee

— Propunerea dlui Evat, face aderenti. D. Bevin la regele Angliei —

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat aseară că în preajma încheerii primei sesiuni a Consiliului ministrilor de externe, generalisimul Stalin a trimis o scrisoare președintelui Truman și d-lui Atlee, în care arată că d-sa este în totul de acord cu punctul de vedere expris de d. Molotov la conferință.

După cum se știe, acest punct de vedere arată că protocolul de la Potsdam trebuie înțeles în sensul că numai puterile care au semnat armistițiul cu fostele țări satelite, pot

participa la pregătirea tratatelor de pace cu țările în cauză.

D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite a sosit ieri la Washington și într-o declarație pe care trebuia s-o adreseze presei new-yorkeze, recomandă cetățenilor din Statele-Unite înțelegere, încredere și speranță.

D. Byrnes a făcut o dare de seamă președintelui Truman asupra conferinței și azi noapte la orele 3 (ora Europei) s'a adresat poporului american.

Imediat după această președinție Truman a convocat cabinetul

pentru a raporta asupra discuțiilor pe care le-a avut cu d. Byrnes.

D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, a fost primit în cursul zilei de ieri de către Suvranul Angliei, cărui i-a făcut un raport amănunțit asupra lucrărilor conferinței.

Propunerea dlui Evat, ministrul de externe al Australiei, ca toate țările care au fost activ beligerante să participe la conferința păcii a găsit o mare aderență în Franța, Belgia și Olanda și alte țări mai mici din apusul Europei.

## Alegerile generale în Bulgaria au loc la 18 Noembrie

SOFIA. — Ministerul de interne bulgar a anunțat că alegerile generale vor avea loc în ziua de 18 Noembrie a. c.

În Jugoslavia alegerile vor avea loc în ziua de 11. Noembrie a. c.

## Generalul De Gaulle pleacă la Bruxelles

PARIS. — Se anunță oficial că generalul De Gaulle însoțit de ministrul de externe d. Bidault va pleca în clădire la Bruxelles. Nu s'au dat amănunte asupra scopurilor acestei vizite.

## Se plătesc bonurile de rechiziție ale autovehiculelor

În conformitate cu Ord. M. St. M. Nr. 11105 din 24 Sept. 1945:

1. Ministerul de Finanțe a hotărât achitarea bonurilor de rechiziție emise pentru autovehiculele trecute în proprietatea Armatei și a celor emise pentru autovehiculele rechiziționate în contul Convenției de armistițiu.

2. Proprietarii a căror mașini au fost trecute în proprietatea Armatei, vor anexa la bonuri o declarație din care să rezulte că autovehicolul prevăzut în bon nu a fost restituit și nici nu sa primit altul în loc.

3. Bonurile de rechiziție se vor depune la Percepțiile respective cu încetare de la apariția prezentului comunicat și până la 31 Octombrie 1945.

Acei ce nu vor depune până la 31 Oct. a. c. vor pierde dreptul de proprietate asupra bonului.

## COMUNICAT

În conformitate cu ordinul telegrafic Nr. 21.789 din 27 Sept. 1945 al Comandamentului militar al garnizoanei Timișoara.

Se abrogă pe baza prezentului comunicat, toate dispozițiile referitoare la intrările politice, administrative, culturale, economice sau orice fel de intrări, prevăzute de ordonanțele Comandamentului sus menționat în circumscripția sa juridică, indiferent de faptul că în trecut au fost inserate în ordonanța altele unități.

Începând de la data comunicatului de față, aprobările unor atar intrări, urmează a fi cerute de autoritățile administrative locale ale Ministerului Afacerilor Interne.

## Charta Națiunilor Unite a intrat în vigoare

— 33 state au ratificat importantul document —

LONDRA. — D. Stettinius, președintele Consiliului executiv al pregătirii Conferinței națiunilor unite a anunțat ieri că un număr de 33 state din 55 câte au aderat, au ratificat Charta Națiunilor Unite, astfel că ea a intrat în vigoare. Dintre celelalte state care au aderat ratificarea este în curs de executie.

În felul acesta, importantul document care va fi la baza conlucrării dintre națiuni după război, cu scopul de a menține pacea și de a lua toate măsurile pentru evitarea unei noi agresiuni devine o realitate incontestabilă. Iar pacea poate fi socotită ca un bini câștigat.

## D. Louis Saillant a fost ales secretar general al comitetului executiv federal al sindicatelor

PARIS. — *Comitetul executiv federal al sindicatelor mondiale, care s'a constituit acum la Paris* a ales pe dl Louis Saillant în calitate de secretar general al acestui comitet.

Este probabil ca sir Walter Citrin să fie ales președinte al federației internaționale a sindicatelor.

Prima moțiune pe care această nouă organizație sindicală a votat-o a fost aceea de a se rupe relațiile diplomatice cu regimul lui Franco și cu Argentina. De asemenea s'a hotărât să se protesteze împotriva guvernelor din Transvaal și Grecia care au împiedecat pe membrii sindicatelor să participe la conferința din Paris.

## Ajutorul de iarnă este scutit de impozit

Ministerul Asigurărilor Sociale a hotărât ca ajutorul de iarnă ce se va acorda muncitorilor și salariaților, în baza hotărârii Conferinței Generale a Muncii, pentru aprovizionările de iarnă, nu va fi impus la nici o cotizație sau alte impozite.

## Taxele școlare sunt proporționale cu averea părinților

Ministerul Educației Naționale a hotărât ca taxele școlare pentru elevii școlilor secundare se fixează proporțional cu averea părinților. La înscriere, școlile vor percepe numai o parte din aceste taxe și numai de la acei părinți care pot plăti.

## Un nou lot de foști prizonieri a sosit în țară

Miercuri dimineața a sosit cu motonava „Transilvania” în portul Constanța, al doilea lot de 3524 foști prizonieri români în Uniunea Sovietică.

Dela P.S.D.

## Convocări

Toți membri PSD înscriși în Biroul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugați a se prezenta regulat la ședința care se ține la sediul partidului în fiecare Miercuri și Vineri, la ora 17

Toți membrii Partidului Social Democrat secțiunii III Pârneava sunt convocati la o adunare extraordinară Duminică 7 Octombrie ora 11 în localul sediului din str. Dorobanților (Casa Națională) unde se vor discuta chestiuni ce interesează acest sector.

Membrii partidului social-democrat domiciliat în Arad sunt rugați să se prezinte în fiecare zi după amiază între orele 4-6 pentru plata cotizatiilor în restanță.

Membrii partidului social-democrat al căror nume începe cu literile A, B și C sunt rugați să treacă pe la sediul partidului, str. Horia 8 Luni după amiază între orele 4-6.

Asociația Prietenii Socialismului Secțiunea Arad, invită pe această cale pe toți membrii și simpatizanții să ia parte la ședințele culturale ale Asociației, care se vor ține în fiecare Luni la seara în fiecare Luni la Căminul Social-Democrat din Arad, str. Horia No. 8.

La Ședințele culturale ale Asociației se vor trata și discuta problemele de bază ale Socialismului, cu referințe la țara noastră și la situația politică actuală.

Prima Ședință Culturală se va ține Luni, 8 Octombrie a. c., orele 17, când se va trata subiectul: „Ce este Socialismul.” După conferință vor urma discuții.

Toți cei care doresc să cunoască mai de aproape Socialismul, indiferent dacă fac sau nu parte din v'un partid politic, sunt rugați să participe la Ședințele Culturale ale Asociației, unde se va debata amănunțit doctrina și practica socialistă.

Subiectele ședințelor viitoare se vor anunța prin ziar.

## ARLUS

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS filiale Arad. Tel.: 26-25.

Publicul iubitor de artă, este invitat să viziteze expoziția de pictură și arhitectură din saloanele A.R.L.U.S.-ului; Bd. Regina Maria 12 a valorosului pictor și arhitect: STERIE BECU.

## Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI, o delicioasă comedie muzicală. Tot farmecul tinereții și al primăverii

cu Buttay, Halmassy, Vizváry, Dénes, în filmul de mare succes: **INCAPATANATA**

## Biblioteca Socialistă: Programul Agrar Social-Democrat

comentat de tov. Dr. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii

În fine a apărut în vitrinele librăriilor din Arad cartea mult așteptată a tov. dr. Lotar Rădăceanu despre Programul Agrar a Partidului Social-Democrat din România. Brosura, care conține programul întocmit încă din anul 1933, este dedicată miilor de militanți socialiști, care simt nevoia unui îndreptar în lupta lor de răsunândire a ideii socialiste printre țărani.

Capitolul cel mai important este acela care tratează despre problema: *Dece locul țăranilor este în partidul social-democrat, alături de muncitorimea manuală și intelectuală a orașelor?*

Mai jos vom schița pe scurt pe seama cerințelor noastre expunerea foarte judicioasă a tov. dr. Lotar Rădăceanu.

În primul rând autorul arată, că între clasa salariată și țărani meza muncitoare nu există nici un antagonism de interese. Deși țărănimea constituie un fel de mică burghezie sătească, ea nu se poate compara cu mica burghezie din orașe, care se întemeiază de regulă pe munca salariată, și ca atare apropiază plus valoarea unei munci după regulile clasice ale economiei marxiste.

Țăranul mic și mijlociu nu întrebuințează aproape deloc munca salariată. Ba din contra, mai numeroase sunt cazurile când țăranul trebuie să lucreze pe pământul ciolacului sau a mosierului, sau chiar trebuie să și acopere deficitul prin muncă salariată.

Micul țăran trăiește în mizerie, fiindcă nu poate vinde la preț bun produsul muncii sale. De altă parte nici masele largi de salariați din orașe nu trăiesc la un nivel de viață mai ridicat, pentru a putea plăti mai bine laptele, untul sau carnea, care le sunt atât de necesare. De aci rezultă, că ridicarea stării economice a țăranului prin preturi mai bune la produse agricole, nu este cu puțință decât atunci când și masele salariale ale populației consumătoare dela orașe vor avea salarii mai mari care să le îngăduie un trai mai bun și o masă mai bine aprovizionată.

Iată deci că în locul unui antagonism, aflăm o reală și adâncă solidaritate de interese între țărani și muncitori. Fie că nu există o țărănime înfloritoare fără consumători cu salarii îndestulătoare și nu există o muncitorime bine plătită fără țărani, care să fie în stare de a cumpăra produsele fabricilor și ale atelierelor.

Micul țăran nu numai că nu exploatează pe nimeni, dar este el

însuși un exploatat permanent a sistemului capitalist, în felul acesta și muncitorul.

*Cine exploatează munca țăranelor?*

Primește oare țăranul în întregime valoarea muncii sale? Constatăm, că o parte din aceasta va loare este însușită de alții, fără o muncă corespunzătoare. Regula ar fi, că țăranul să vândă direct la consumator. Dar regula este dimpotrivă că el își vinde produsul la intermediari.

Tot astfel, precum capitalul industrial își apropiază plus valoarea muncii din fabrici, tot astfel capitalul comercial își apropiază plusvaloarea muncii de pe ogoare, intercalându-se între producător și consumator. Aceasta muncă de organizare economică o pot face în modul cel mai eficient cooperativele, economatele și alte instituții fără scop lucrativ.

O a doua exploatare a muncii țărănești o săvârșește capitalul cămătăresc. Profitând de lipsa de capital a țăranului, care este nevoit să facă investiții pentru îmbunătățirea mijacului său, cămătarul, — de multe ori camuflat în dosul unei bănci sau „cooperative” — se face părtaş prin dobânzi la produsul muncii țărănești. La noi cămătăria a cunoscut uneori dobânzi ce mergeau până la 60-100%.

Cum poate scăpa țăranul de aceste exploatare?

Este vădit că numai luptând împotriva societății și sistemului capitalist. El își va îmbunătăți situația, luptând pentru transformarea acestei societăți în societate socialistă.

Tov. ministru Lotar Rădăceanu termină acest interesant capitol scriind: „Adresându-ne țăranului noi nu ne mulțumim să-i câștigăm votul. Electoratul cade pe al doilea plan. Ceace vrem însă este să-i câștigăm sufletul, să-i trezim conștiința de clasă și sentimentul de solidaritate muncitorească. Pe scurt noi vrem să-l facem socialist în toată puterea cuvântului!”

Cartea tov. ministru Lotar Rădăceanu mai conține multe altele capitole pline de învățătură pentru țărani. — de acea pentru cerșitorii socialiști. — de acea promitem să mai revenim cu alte articole, expunând punctul de vedere social-democrat și cu privire la alte probleme țărănești și agricole.

GH. SINCAI

## Recenzii

## Cronica filmului

Cinematograful „Savoy” a prezenta în premieră filmul maghiar „Se caută un bărbat”, una din producțiile de vârstă bune ale studourilor din Budapesta. Este o comedie spirituală, brodată în jurul unei căsătorii. Și ca întotdeauna povestea este următoarea: doi tineri vor să se căsătorească și nu au bani. Din cauza aceasta recurg unul la viața de compromis, cu o femeie bogată, compromis care se va transforma în dragoste, iar celălalt la o viață de plăceri, cu automobil, etc. etc.

Din înșirarea de fapte, nu lipsește nici tipul licheluței, în persoana patroului de agenție matrimonială, și alte personaje pitorești.

Dacă ar fi să-i găsim filmului un sens mai adânc, firește că este ideea că viața întreagă se bazează pe compromisi, ceea ce poate nu este tocmai acceptabil.

În orice caz, fără să frizeze sentimentele de bună încredere a spectatorilor, filmul reușește să fie amuzant.

Regia a scos lucruri admirabile, iar fotografiile sunt veridice și pline de nuanțe adecvate. În general, un film bun și un prilej de distracție bine venită.

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului

CAUTAM alergător care știe să meargă cu bicicleta la Administrația ziarului.

PLAPOME face Gluck Str. Barția 8 lângă Pta Avram Iancu 237.

CAUTAM înmănător de ziare la administrația ziarului cu salariu bun.

MILLOSCSI și cauț pământuri, vii și cși, Agenția Nicolovici, Arad Pta Avram Iancu 1. 123

FIER de CALCAT și RESOURI mai ieftin la

**Veres**

B-dul Reșete Ferdinand nr. 9. Telefon 2276.

**Carute Standard noi de vânzare la Licenț Industrial Arad**

**Cinema „ARO”** Tel. 21-15

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI Premiera premierelor cu: Perczel, Raday, Kahos în: **Pendezvous pe Malul Dunării** romanul unei iubiri Ingrâși de bilete din film.

**Cinema „URANIA” Arad**

Repr.: la 3, 5, 7 și 9 Dum. 11.30 matineu

AZI PREMIERA. Gloria filmului francez **RAMOUNTSCHO** FIUL PACATULUI Madeleine Ozeray, Françoise Rozay și Louis Jouvet

**Cinema FORUM**

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI PREMIERA. Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor

**Ivan cel Groaznic**

cu artistul poporului N. Cercasov, în regia lui S. M. EISENSTEIN.

**CINEMA SAVOY** Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sâmb. matineu la ora 11

AZI PREMIERA filmului unghuresc

**„Se caută un bărbat”**

Halmasy, Bulla Elma, Simor Erzel

**Insemnarile noastre**

**O rugămintă...**

Primăria comunei Siria, pe lângă alte lucrări, a investit su me respectabile pentru pavarea străzilor principale. A fost necesar și salutăm cu plăcere sforțările administrației comunale, pentru activitatea sa pe tărâm edilitar. Dar ne întrebăm: străzile laterale nu au nevoie de nici o îngrijire?

Sunt străzi în partea de Jos a satului, unde latura pentru pietoni este de bine de rău pasabilă, ca toate că și acolo ar fi nevoie de pietriș. Se găsește însă unele străzi, unde populația trebuie să traverseze drumul, și aici e o adevărată problemă. Acestea treceri nu mai reprezintă o parte de drum, ci curate mlăștine, pline de apă, desfundate și „imale”. Nu toată lumea are cizmă, pantofii sau șosii la primul pas de trecere a rului asemenea drum sunt pierduți.

Ca atare, rugăm administrația comunală din Siria și în special pe dl. Primar Hanga, care și d-a în drum spre casă trece pe un asemenea drum desfundat, să binevoiască a dispune să se aducă câteva cărute de piatră brută și să așeze la trecerea drumului, o fâșie îngustă cât cât trebuie pentru un pieton.

Să nu se uite că situația acestor drumuri, așa cum o arătam se prezintă astăzi, când abia a plouat trei zile; dar când vor veni ploile de toamnă și apoi toaprea zăpezii în primăvara?

Nu este lucru mare, și nu implică cheltuieli mari, în schimb, populația din părțile de Jos ale satului va fi recunoscutoare Primăriei și va vedea în slăsișă că binefacerea civilizației nu se restrânge numai asupra celor ce au avut norocul să-și facă casă în centru pe strada principală.

**A amanetat un motor care nu-i aparținea**

Tribunalul, secția II din Arad a deschis procesul lui Ioan Ales-tor de 34 ani, meseriaș la fabrica Polifir din orașul Cernăuți, care a fost trimis în fața justiției pentru că în luna Martie anul trecut și-a însușit pe nedrept un motor electric marca „Siemens” dela fabrica sus menționată și a dat-o ca amanet lui Ladislav Schamberger pentru lei 10.000. Când a depus în amanet motorul, a dus în eroare pe Schamberger pentru că a întreprins numele fals de Alexandru Ioan. În acest timp cazul a fost cercetat iar delictul fiind dispărut, Tribunalul a deschis cauza în lipsa inculpatului. Găsindu-l vinovat l-a condamnat la 1 an închisoare corectivă, furt și fals.

**MOARTEA UNEI SINUCICASE.** Înainte cu câteva zile am scris că funcționara Șerban Florica din comuna Săcudorf s'a sinucis bând sordă cauzică. Transportată la spital, cu toată îngrijirea medicală pentru a o salva sinucigasa a înecat din viață. Parchetul a autorizat înmormântarea.

**HOTI DE CAI.** În vara aceasta au fost furati doi cai din Comuna Socodor și au fost vânduți la niște țigani din Timișoara. Jandarmeria din comuna...

**COMITEIUL DEMOCRAT EVREESC** din Arad, organizează o adunare populară în ziua de 7 Octombrie Duminică în Palatul Cultural cu începere dela orele 10 a. m.

Vor fi deschise problemele actuale care interesează mai mult populația evreiască din România. Cu ocazia aceasta va lua cuvântul dl. Vaida-Goldenberg A., membru al Comitetului Central al Comitetului Democrat Evreesc. Domnul lui este un orator artistic sugestiv și între altele va expune problema deportațiilor.

Cu satisfacție constatăm că și populația evreiască din Arad, după o așteptare de atâția ani, se adună în mod liber, documentând astfel că avem un regim guvernamental sincer democrat.

na Otlaea, care a cercetat cazul a reușit să aresteze pe autorii furtului, în persoana lui Hornicar Alexandru căruțș din Arad și concubina acestuia anume Șerban Maria. Bănușii au fost transportați la Timișoara pentru completarea cercetărilor.

**Dela Camisia de reformă agrară**

Comisia de Reformă Agrară a Municipiului, invită pe toți îndreptățiți la în proprietățile depe teritoriul Municipiului Arad, să se prezinte în fața comisiunilor de sector — fiecare la Comisiunea sectorului în care domiciliază după cum se arată mai jos — pentru a-și justifica dreptul la în proprietățile și a fi trecuți în tabelele de în proprietăți.

Se acordă pentru acest scop, un termen de 3 (trei) zile, dela data prezentului Comunicat.

1. Sectorul Gai, la Sectorul administrativ Gai,
2. Sectorul Grădiște, la Sectorul administrativ Grădiște,
3. Sectorul Mureșel, la Sectorul administrativ Mureșel,
4. Sectorul Pârșeva, în str. Dorobanșilor, Casa Națională,
5. Siga, în str. Călugăreni Nr. 2-4
6. Sectorul Bujă, la sediul casei culturale.
7. Sectorul Micălaca la sectorul administrativ Micălaca.

Arad, la 5 Octombrie 1945.

**Gărzile cetățenești au împiedecat a spargere**

Gărzile cetățenești împreună cu Polia din circumscripția VI-a au fost chemate azi noaptea în strada Nouă din Gai, unde o bandă de spărgători a încercat să dea lovitură. Spărgătorii reușind să dispară în întuneric. Cercetările sunt în curs pentru prinderea răufăcătorilor.

**Miscarea Sindicală**

**SINDICATUL** Muncitorilor și Muncitoarelor din Industria Grafică Arad, convoacă pe toți tinerii din Sindicat, la o adunare ce se va ține Duminică la 7 Octombrie 1945 ora 10 dim. în localul Sindicatului din str. Spiru Ghicorghe nr. 19.

Cu această ocazie se vor distribui și bilete gratuite pentru concertul dat de artiști profesioniști din Arad.

**SINDICATUL** Meseriașilor Lemnari Patroni, Arad, str. Brătianu 18 Tel. 18-41, invită toate secțiile la o adunare generală ce se va ține Sâmbătă 6 Octombrie 1945, orele 17, în localul sindicatului. Prezența membrilor este obligatorie.

Sindicatul învățătorilor aduce la cunoștința colegilor din oraș și județul Arad următoarele:

Reflectanții la postul de director al Casei învățătorilor din Arad, mai puțin înainta cererii la Sindicat până la data de 15 Oct. a. c.

Învățători, soți și soție, care vor fi numiți la Casa învățătorilor, vor fi deținuți din oficiu în aceste posturi cu salariul dela catedră, conform hotărârii Or. Minister al Educației Naționale. Pentru ocuparea acestor posturi, vor putea candida învățători atât din oraș cât și din județ.

Deschiderea internatului Casei învățătorilor, Având în vedere ocuparea în prezent a Casei învățătorilor de către armata aliată, internatul pentru fiii de învățători se va deschide provizoriu în clădirea Școlii Primare de Stat Nr. 10 din Str. Bogdan Duică.

Condițiile de admitere ale elevilor în internat sunt următoarele: lunar: 15 kg. făină de grâu, 5 kg. făină de porumb, 10 kg. cartofi, 1 kg. untură toată, 1 kg. ulei, 3 kg. fasole, o jum. kg. mazăre, o jum. kg. săpun, 4 kg. ceapă, 2 litri bulion, 2 kg. morcov, 2 buc. găini, 20 buc. ouă și 15.000 lei. Taxa în bani va putea fi majorată în raport cu coeficientul de scumpete. Cererile de înscriere, precum și achitarea taxelor și alimentelor se va putea face după data de 15 Oct. a. c. la directorul Casei învățătorilor. Președințe: ss. S. Tomuș, Secretar, ss. Gh. Motin.

**„CORSO”** Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică: 11.30, marți

AZI PRIMAERA.

Un film distractiv

**Razbunarea Tigancei**

cu Rozsahgyi Coloman

Regia: BOLVARY. Complectare

**Săptămâna teatrală**

Miercuri, 10 Oct. și Duminică 14 Oct. orele 18 p. m., Teatrul Popular din Arad, inaugurează activitatea în noua stagiune, cu puternica dramă a lui Maxim Gorky, „Azilul de noapte”, care se speră că va avea un mare succes de public.

În rolurile principale: Obadă Căin, Sever Cămpănu, A. S. Tugaș, Porșșila

I dela Teatrele Naționale dela Iași și Timișoara. Dobrescu I. Bob, S. Leppa I. Tabără, E. Timotici, C. Andricau, Pașca Fazecas, Clara Ionescu, E. Ștephan Vavadi Săvoii.

Biletele se găsesc la Casa Teatrului între orele 3 și jum.—6, p. m.

Prețurile locurilor, cele populare: 1000, 800, 500, 400, 300, și 200.

**Fostii membrii ai grupului etnic german vor fi plasați în sate anumite, pentru ca reforma agrară să fie desăvârșită**

D. prefect Gheorghe Voșinar a rezidat ieri Consiliul Politic Județean, în care s'a discutat problema administratorilor de mori, deoarece nu dinre aceștia nu s'au făcut dașia. În locul celor găsiți în vină, posturile de administratori au fost acordate astfel: Frontul Plugari nr 17 locuri, Partidul Social-demo-

crat 4 locuri, Partidul Liberal 10 locuri.

D. Șimandan a ridicat apoi chestiunea desăvârșirii reformei agrare și a propus ca bunurile cetățenilor de origine etnică germană, care sub trecutul regim s'au declarat ca atare, să fie plasați toți la un loc în urma dșlocării dela gospodăriile

lor, care au fost expropriate. În acest sens d. Șimandan a cerut ca membrii din Consiliul Politic să cerceteze pe teren această chestiune.

În restaurantul „DACIA” de azi începând cântă renumita orchestră

**V.A.S.I.C.A BERCHJ.**

Bucătărie de prim rang :: Bouturi alese :: Dans la parchet

# Informațiuni

**APARAREA PATRIOTICĂ** convoacă pe toți membrii la o importantă ședință care va avea loc Sâmbătă 6 Octombrie, orele 4 p.m. la sediul Apărării Patriotice din b-dul Regina Maria 8, etaj I.

**COOPERATIVA „Solidaritatea”** face înscrieri de noi asociati, seria VIII-a, în zilele de 5-15 Octombrie 1945, în biroul din str. Emilianu 2, etaj II.

**COMUNICAT** în conformitate cu ordinul telegrafic al M. S. M. Br. 109762-1945, toți proprietarii de autovehicole de pe raza întregului județ, cărora li s'a ridicat mașinile cu și fără forme se vor prezenta la Cercul Teritorial Arad, Biroul 4 Rechiziții până la 10 Octombrie 1945 pentru clarificarea situației mașinilor.

Neprezentarea în termenul fixat mai sus, atrage pierderea dreptului de despagubiri.

**COMISIUNEA Arbitrilor de Fotbal** din Arad aduce la cunoștința celor interesați că la data de 8 Octombrie se va începe cursul de arbitri de fotbal. Cei ce doresc să se înscrie la acest curs vor înainta o cerere care va cuprinde: Numele, prenumele, ocupația, vârsta, studiile, unde și cât ani a jucat fotbal. Cererile se vor depune cel mai târziu până la 6 Oct. în primăria d-lui Marea, b-dul Regina Maria 8.

## Din activitatea Crucii Roșii Filiala Arad

În luna August și Septembrie a. c. s'a plătit: Prizonierilor, refugiaților, deportaților și invalizilor de război ajutor, în valoare de 25.000 lei, pentru medicamente: 14.000 lei. S'a donat Spitalului Militar: 4 perechi mănuși de cauciuc în valoare de lei. 20.500. Pentru Spitalul Militar și Spitalul Crucii Roșii, s'a plătit lapte, ca supraalimentație răniților în valoare de 56.075 lei în atelierale Crucii Roșii, din Strada No. 7 s'a confecționat pentru elevii Colegiului Militar 384 perechi chiloți. În cantina Crucii Roșii s'a servit prizonierilor și deportaților în luna August 5050 porții de mâncare caldă. În ziua de 9 Septembrie Crucea Roșie Arad a organizat un reușit concert, cu concursul prim solistilor dela Opera Română din Cluj, a cărui beneficiu net de 350.000 lei se întrebuințează pentru alimentarea și ajutorarea deportaților care trec prin orașul nostru.

## Stiri școlare

Se aduce la cunoștința învățătorilor și învățătoarelor care au aparținut Grupului Etnic German, că acei care doresc să se încadreze în învățământul primar al Statului, să se înainteze imediat cereri însoțite de acte și memorii privitoare la activitatea lor din trecut, direct Inspectoratului Școlar Regional Timișoara.

# ULTIMA ORA

## „Telul nostru este de a pune baze solide pentru pacea viitoare”

a declarat d. Byrnes la radio, adresându-se poporul american

WASHINGTON. — Ministrul de externe al Statelor-Unite d. Byrnes a vorbit azi dimineață la radio, adresându-se poporului american și

tratând despre conferința ministrilor de externe dela Londra.

D-sa a spus între altele, că prima conferință dela Londra nu a a-

dus rezultatele dorite în toate chestiunile, speră însă că peste puțin timp miniștrii de externe ai statelor respective vor avea ocazia să se întâlnească din nou, când probabil, se va ajunge la acordul definitiv.

Telul nostru — a spus d. Byrnes — este de a pune baze solide pentru pacea viitoare.

— \* —

### Aur și argint furate de japonezi

TOKIO. Într-o criptă autoritățile militare americane au descoperit o imensă cantitate de aur și argint, care fusese furată din Siam și din Indile Olandeze de către trupele japoneze.

— \* —

### A vândut stofă furată

Organete polițienesti au reținut pe Breic Ana care se plimba fără roșu în oraș. S'a constatat că ea a săvârșit mai multe furturi de stofă în magazineriul Teodor Lenghel din Bd. Gele Ferdinand. Acuzata a recunoscut că stofa a vândut-o bodegăriei Eusebia Hild cu 7.000 lei, când în realitate stofa valora 100.000 lei. Comparatoarea știa că marfa provine din furturi și totuși a cumpărat-o.

Cercetările sunt în curs.

— \* —

### Marele furt din str. Dr. I. Suci

Vineri după amiază pe la ora 2 autori necunoscuți au intrat prin geam în restaurantul „Ti Stele” din str. I. Suci nr. 4 furând proprietarului restaurantului, Petru Bălan, suma de 480.000 lei precum și haine, bijuterii, obiecte în valoare de 4 milioane lei.

Chestura fiind avizată, s'a plasat imediat la fata locului genatul Dionisie Visan care constată după modul cum s'a lovitura că nu poate fi vorba decât de T. Nicolae, vechi client al poliției. Împreună cu comisarul Aczel și Fustăcioșu au fost date toate cărciumile până spărgătorul a fost surprins lângă Căminul Radnei într-un taurant unde cheful și erau banii.

Dus la comisariat, hotul a găsit mai întâi, dar făcându-se percheziție la concubina sa și au găsit o parte din lucrurile rate hotul a recunoscut faptul mai declarat că este membru unei bande organizate care au comis mai multe furturi. Cercetările sunt în

## Procesul criminalilor de războiu

PARIS. — La procesul lui Laval președintele a admis ca acuzatul să ia parte la debateri.

Petain — a spus Laval — a exercitat o atitudine dictatorială asupra guvernului și că el, Laval, nu a avut nici o autoritate mai presus de guvern.

Procesul va continua astăzi.

NURNBERG. — Juristii anglo-americieni, francezi și sovietici vor pregăti actul de acuzare pentru primul lot de mari criminali de război germani care vor fi judecați în cursul lunii acesteia.

Este probabil ca săptămâna viitoare să sosească la Berlin jude-

cătorii desemnați pentru acest proces, când se va fixa și data precisă a începerii debaterilor.

Dună întocmirea rechizitoriului, actul va fi pus la dispoziția apărătorilor și ziaristilor.

BUDAPESTA. — În legătură cu aducerea lui Szalassy la Budapesta se mai anunță că, încă 546 criminali de război maghiari care se află arestați în zona americană de ocupație din Germania, vor fi transportați în Ungaria, unde vor compărea în fata Tribunalului special.

Eră a început audierea lui Szalassy și a celorlalți complici ai săi.

## Hoți minori au furat un sac de zahăr

O bandă de copii a săvârșit acum câteva zile o spargere în sticlă american Escaladând un gard, ei au intrat în fabrica lui Schwartz Berger de unde au furat un sac de 25 kgr. zahăr. Păș-mi-te fabrica era de ciocolată.

La interogatoriu au declarat că au

ost îndemnați la acest fapt de către Lazăr Ladislau din str. Tribunal Dobre 4 care a și cumpărat zahărul cu 3000 lei kgr.

Cercetările fiind încheiate hoții minori și instigatorul vor fi trimiși la Parchet.

## Cum se poate trece dela liceu la școli normale

Ministerul Educației Naționale a dat o decizie prin care absolvenții claselor a V-a și a VI-a a liceului teoretic pot trece în clasele a VI-a

și a VII-a ale școlilor normale, după trecerea unui examen de deferență la științele pedagogice, agricole și contabilitate, după programul școlilor normale.

## Autorizațiile de import nu pot fi negociabile

Secretariatul General al Comerțului Exterior și al Acordurilor Economice cu Străinătatea fiind informat cu unii dintre comercianți cu firme care au obținut autorizație

de import și export în compensație le negociază pe piață, atrage atenția acelor care vor fi găsiți în culpă, că vor suferi rigorile legii, retrăgându-li-se și dreptul de a face comerț.

## Mari cantități de materii prime au sosit din Uniunea Sovietică

În cadrul acordului comercial încheiat între Uniunea sovietică și România au sosit în portul Constanța pe lângă cantitățile de cereale și bumbac anuntate de noi mai înainte, mai multe trans-

porturi de materii prime și semifabricate, și anume 2.600 kgr. fontă, 10 tone antimoniu, 116 tone permangan, 13-6 tone pirită și altele.